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ВСТУП 

За умов глобалізації підвищується роль  регіонів, як самостійних учасників 

міжнародних конкурентних відносин. Саме в даному контексті особливої  

важливості набуває проблема формування міжнародної конкурентоспроможності 

регіону як самостійного суб’єкту зовнішньоекономічної діяльності.  

Дослідженням проблематики міжнародної конкурентоспроможності 

Одеського регіону присвячено праці багатьох науковців, серед яких можна 

виокремити Л.П. Альошкіна, І.В. Брикова, М.І. Назарова., Л.М.  Яремко. В 

результатах, викладених науковцями у статтях та монографічній літературі, 

визначено поняття регіональної міжнародної конкурентоспроможності, наведено 

аналіз стану міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону, 

проаналізовано чинники, що здійснюють суттєвий вплив на її формування та 

підтримку. Зазначені праці містять ґрунтовий аналіз щодо окремих чинників 

міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону, однак визначення 

міжнародної конкурентоспроможності регіональному рівні є досить динамічним 

питанням та потребує постійного, цілісного моніторингу задля вирішення проблеми 

її подальшого підвищення. Особової актуальності дана проблема набуває в умовах 

приєднання України до європейського економічного простору. 

Сучасний стан розвитку міжнародних економічних зв’язків України висуває 

необхідність вирішення проблеми підвищення регіональної міжнародної 

конкурентоспроможності, особливо приморських регіонів. Аналіз стану 

міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону та чинників її формування 

дозволить підвищити конкурентоспроможність України у світовій системі в цілому. 

Вищезазначене відбиває актуальність теми випускної роботи. 

Мета роботи. На основі дослідження, аналізу та узагальнення особливостей 

формування міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону розробити 

пропозиції щодо її підвищення.  

Завдання роботи полягають у наступному:  

• дослідити міжнародної конкурентоспроможності регіону; 



 
 

• вивчити методологічні основи формування міжнародної конкуренто-спроможності 

регіону; 

• дослідити фактори формування міжнародної конкурентоспроможності Одеського 

регіону;  

• визначити методики оцінки міжнародної конкурентоспроможності регіону; 

• проаналізувати сучасний стан включення Одеського регіону у систему 

зовнішньоекономічних зв’язків; 

• здійснити аналіз рівня міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону; 

• розробити пропозиції щодо підвищення міжнародної конкурентоспроможності 

Одеського регіону. 

Об’єктом дослідження є процес формування міжнародної 

конкурентоспроможності приморських регіонів.  

Предметом дослідження виступають теоретичні основи та організаційно-

економічні рішення щодо підвищення рівня міжнародної конкурентоспроможності 

Одеського регіону України. 

Методологічною основою випускної роботи складають теоретичні 

положення економічної науки, наукові праці вітчизняних та закордонних вчених, 

присвячені проблемам формування міжнародної конкурентоспроможності 

регіонів. У роботі було використано наступні загальнонаукові та спеціальні 

методи: методи узагальнення та синтезу, статистичного та економічного аналізу, 

SWOT-аналіз, графічні методи аналізу міжнародної конкурентоспроможності. 

Інформаційною основою дослідження виступають закони та інші 

нормативно-правові документи, монографічна та наукова література, Інтернет-

джерела, статистична інформація Державної служби статистики України та 

Міністерства економіки. 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

У результаті аналізу широкого спектра теоретичних та аналітичних джерел 

щодо проблеми міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону та 

визначення напрямків щодо її підвищення  зробимо такі висновки: 

1. Враховуючи наукові доробки вчених-економістів, що досліджують проблеми 

міжнародної конкурентоспроможності регіону, можна визначити дану категорію як  

стан оптимального використання факторів конкурентноспроможності регіону  в 

порівнянні з іншими регіонами спрямованих на досягнення економічного розвитку 

та зростання територіальної одиниці,  здатність  регіону підтримувати конкурентні 

позиції на світових ринках у порівнянні з  регіонами інших країн – суперників 

шляхом  оптимального використання природних та набутих  факторів 

конкурентноспроможності, що в свою чергу призводить до економічного зростання 

та розвитку країни.   

1. Серед найважливіших  чинників міжнародної конкурентоспроможності  

приморських регіонів виділимо наступні Внутрішні фактори міжнародної 

конкурентоспроможності приморських регіонів: географічне положення,  науково-

технічний потенціал, економічний потенціал, трудовий потенціал. Зовнішні фактори 



 
 
міжнародної конкурентоспроможності приморських регіонів: макроекономічна та 

політична ситуація, геоекономічне та геополітичне положення. 

2. Серед  підходів щодо оцінки міжнародної конкурентоспроможності регіону 

вважаємо необхідним виділити: SWOT-аналіз та графічні методи. SWOT-аналіз  

характеризується універсальністю, гнучкостю та може використовуватися як для 

оперативної оцінки, так і для стратегічного планування на тривалий період. 

Многокутник конкурентоспроможності дає можливість зобразити рівень 

конкурентоспроможності факторів графічно. Зображуючи на одному малюнку 

багатокутники конкурентоспроможності для різних регіонів, легко провести аналіз 

рівня їх конкурентоспроможності за різними  чинниками. Його  перевагами, з нашої 

точки зору,  є простота, легкість і швидкість здійснення, а головне – наочність. 

Однак жодна із методик не дає змоги об'єктивно оцінити рівень 

конкурентоспроможності регіону, тому необхідно використовувати комплекс 

методик задля отримання адекватної оцінки конкурентноспроможності регіону. 

3. Аналізуючи ЗЕД Одеського регіону слід зазначити  важливість транзитного 

положення Одеського регіону  Область розташована на перехресті міжнародних 

транспортних магістралей, є складовою міжнародних транспортних коридорів: Пан-

Європейский №9, Ґданськ – Одеса, Європа – Кавказ – Азія.  

4. Одеська область також входить до складу Єврорегіону “Нижній Дунай”, що 

створило нові можливості співробітництва у різних галузях між прикордонними 

регіонами Республіки Молдова, Румунії та України. 

5. Загальний обсяг експорту товарів  Одеського регіону у 2015 році становив 

1727,5 млн. дол. США, що становить у % до 2014 року – 97,1 (-2,9%). Імпорт товарів 

досяг рівня 980,9 млн. дол США та зменшився у порівнянні з 2014 роком на 57.5%  

Сальдо зовнішньої торгівлі товарами позитивне: експорт товарів перевищує імпорт 

на 746,6 млн. дол. США У 2015 році у порівнянні з 2010 експорт товарів збільшився 

на 2,5%, імпорт – зменшився на 27.8 %. Станом на 2015 рік головним споживачем 

товарів була Туреччина 277,3 млн. дол. США, за імпортом посідає також перше 

місце - 191,7 млн. дол. США.  



 
 
6. Загальний обсяг експорту послуг Одеського регіону у 2015 році становив 

878,6 млн. дол. США, що становить у % до 2014 року –86,1%, (-13.9.%). Імпорт 

послуг досяг рівня 128,8 млн. дол. США та зменшився у порівнянні з 2014 роком 

майже на 40,8,%. Сальдо зовнішньої торгівлі послуг позитивне: експорт товарів 

перевищує імпорт на 749,8 млн. дол. США У 2015 році у порівнянні 2010 експорт 

послуг зменшився на 24,5 %, а імпорт – зменшився на 36%  Станом на 2015 рік 

головним споживачем товарів була Швейцарія (115,8 млн. дол. США), за імпортом 

перше місце, також, посідає Швейцарія(102,3 млн. дол. США)  

7. Прямі іноземні інвестиції на 2015 року становили  1337,4 млн. дол. США 

(обсяг зменшився на 93,4  млн. дол. США або на 6,6 у порівнянні з даними 2014 

року). У Одеський регіон інвестовано у 1164 підприємства . За період з 2010 по 2015 

обсяг інвестицій в регіон показує позитивну тенденцію. У 2015 році з порівнянні з 

2010 обсяг ПІІ збільшився на 20,7%. Серед країн світу лідерами прямого іноземного 

інвестування в економіку міста у 2015 році були: Кіпр (36,4% від загального об'єму), 

Велика Британія (8,5%), Нідерланди (12,1%), США (3,7%), Німеччина (4,6%). 

8. На основі SWOT-аналізу визначено такі сильні й слабкі чинники (сторони) та 

можливі зовнішні впливи (можливості та загрози) на подальший соціальний та 

економічний розвиток Одеської області: ключовими факторами міжнародної 

конкурентоспроможності Одеського регіону є: потужний промисловий 

потенціал;потужний міжгалузевий транспортний комплекс;розгалуженість 

транспортної системи; членство у європейських міжрегіональних об'єднаннях,  

вигідне географічне розташування. Серед чинників, що стримують розвиток 

міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону  слід відзначити наступні: 

незадовільна структура зовнішніх інвестицій, незадовільний стан транспортної 

інфраструктури, обмеженість мінерально- сировинної бази, висока зношеність 

основних засобів. 

9. Для аналізу міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону ті серед 

інших регіонів України обрано  індекс глобальної конкурентоспроможності та 

побудовано багатокутник  міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону 

в порівнянні з середнім значенням індексу міжнародної конкурентоспроможності 



 
 
регіонів України. Як свідчать результати підрахунку у 2014 році Одеська область 

опинилась на 3-му місці за загальним індексом глобальної конкурентоспроможності 

серед регіонів України, що відповідає 72-му місцю в глобальному рейтингу 148 

країн світу. У порівнянні з 2013 роком оцінки Одеської області зросли по всіх 

субіндексами міжнародної конкурентноспроможності. У бальних оцінках у  

порівнянні з 2013 роком Одеський регіон поліпшив свій результат по 7 з 12 

складових конкурентоспроможності. Найбільше падіння відбулося за ефективністю 

ринку праці  та технологічної готовності. Як показують результати аналізу індексу 

глобальної конкурентноспроможності, Одеському регіону насамперед потрібні дії, 

спрямовані на покращення якості інститутів і розвитку фінансового ринку. 

Особливої уваги потребує підвищення інноваційної складової. 

10. За розрахованим загальним інтегральним індексом міжнародної 

конкурентоспроможності Одеський регіон посідає перше місце. 

11. За результатами побудови матриці БКГ експортні товари Одеського регіону, а 

саме: живі тварини; продукти тваринного походження та продукція хімічної та 

пов’язаних з нею галузей промисловості відносяться до “Знаків питання”. Їм 

властива  низька частка ринку, але високі темпи зростання. Щоб підвищити їхню 

ринкову доля необхідні великі витраті. До “Зірок” з переліку товарів не  належить 

жодна з розглянутих категорій. Продукти рослинного походження належать до 

категорії “Дохлі собаки”. Їм властива низька відносна частка на ринку, низькі темпи 

зростання ринку. Дохід принесений ними і рентабельність малі. Готові харчові 

продукти відносяться до категорії “Дійні корови”. Витратних інвестицій «дойні 

корови» не вимагають, приносячи при цьому стабільний і високий дохід. З послуг, а 

саме: послуги з ремонту та технічного обслуговування, що не віднесені до інших 

категорій, ділові послуги, послуги, пов’язані з подорожами транспортні послуги, 

жодна не належить до “знаків питання” чи “дойних корів”; послуги, пов’язані з 

подорожами, транспортні послуги та ділові послуги належать до “Зірок”. Вони 

володіють найвищими темпами ринкового зростання і займають найбільшу частку 

на ринку. Вони популярні, привабливі, перспективні, швидко розвиваються, але при 

цьому вимагають значних інвестицій в себе. 



 
 
12. Вважаємо, що одним із найбільш дієвих інструментів підвищення 

конкурентоспроможності Одеського регіону в рамках транскордонного 

співробітництва є активізація участі у єврорегіонах. Попри значне поліпшення рівня 

міжнародної конкурентоспроможності Одеського регіону в рамках єврорегіону 

“Нижній Дунай”, його діяльність необхідно підвищувати за рахунок наявних 

можливостей.  

13. Досвід багатьох країн свідчить, що важливим засобом підвищення 

міжнародної  конкурентоспроможності регіону є кластери. Структура економіки 

Одеського регіону та наявний потенціал говорять  про доцільності формування 

морського кластеру, що обумовлено необхідністю змін в організації діяльності 

морегосподарського комплексу Одеського регіону з метою використання переваг 

регіону для підвищення міжнародної конкурентоспроможності, морський кластер 

дозволить  витримати натиск глобальної конкуренції в Чорноморському регіоні і 

забезпечити реалізацію задач регіонального інноваційного розвитку. 

14. Одним з головних факторів підвищення міжнародної  

конкурентоспроможності Одеського регіону є інноваційно-інвестиційна складова. 

Пріоритетними шляхами стимулювання ПІІ в Одеський регіон мають бути: 

покращення інвестиційного клімату; розвиток інвестиційного ринку та 

інвестиційної інфраструктури, створення сучасної системи державних гарантій 

захисту іноземних інвестицій;інформаційно-аналітичне забезпечення суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності. Підвищення інноваційної складової Одеського 

регіону можливо також за рахунок: розроблення законодавчої, нормативно-правової 

та науково-методичної бази для підтримки та розвитку інноваційних структур 

різних типів; запровадження бюджетної підтримки розвитку інноваційної 

інфрастрyктyри; розвиток мережі регіональних  інноваційних структур: 

інноваційних центрів, новаційних бізнес-інкубаторів і центрів трансферу 

технологій; створення наукових парків на базі провідних вищих навчальних 

закладів; формування інноваційно-активних територій (технополісів, наукових 

парків). 
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